

保山市全域旅游格局初显——

品牌营销破圈 文旅融合跃升

决胜“十四五” 迈上新台阶

“十四五”期间，保山市聚焦高质量发展，围绕文化“活”起来、旅游“强”起来、消费“火”起来的目标，将文旅产业作为支柱产业、民生产业、幸福产业重点推进。通过优化空间布局，打造文旅品牌、创新业态模式等举措，有效激发文旅发展活力，促进资源、产品、市场、环境深度融合。据统计，2025年1月至10月，保山市接待省外旅居游客12.01万人次，同比增长46.3%。

保山市以时代精神为引领，深耕本土文化，创排《云岭星火》等优秀剧目30余部，其中《雨夜》《一丘田》等9部作品荣获云南省“彩云奖”。“彩云之南等你来”“戏曲进乡村”等群众文化活动和惠民演出累计开展5016场，惠及群众858万人次，实现全市5县（市、区）国有院团全覆盖。

保山市紧扣群众多层次精神文化需求，持续提升基层服务能力，基本建成覆盖城乡、结构合理的现代公共文化服务

总收入年均分别增长19.4%、11.8%，游客满意度达99.6%，投诉和退货数量同比分别下降28.38%、28%。通过推动设施现代化、服务智慧化、标准国际化，营造宜居宜游优质环境。

保山市围绕“温泉喷涌·住在保山”品牌核心，构建新媒体传播矩阵，文旅各平台关注量持续增长。借助优质短视频引流，实现立体化传播。创演全国首部徐霞客主题情景剧《八十四天》，赴全国20余座城市开展推介32场，咖啡音乐节等活动接连举办，通过“内容+渠道+活动”协同发力，推动保山文旅从“流量”向“留量”、“声量”向“销量”转变。

保山市文化和旅游局有关负责人表示，未来将依托高黎贡山、地热温泉、南方丝绸古道三大资源，深化文旅融合，持续擦亮“温泉喷涌·住在保山”品牌，为现代化保山建设贡献文旅力量。

本报记者 李建国
通讯员 刘自明 徐银春

1月5日夜间至8日 我省中东部将有 强降温弱雨（雪）天气

本报讯（记者 陈云芬）受冷空气影响，预计1月5日夜间至8日，我省中东部地区将先后出现强降温弱雨（雪）天气过程，最高气温下降6~8℃，局地下降超过10℃；过程期间，中东部将出现持续低温阴冷天气，东北部的高海拔地区有小到中雪局地大雪，东部的高海拔地区有雨夹雪。

具体预报为：1月5日夜间，昭通东部和南部、曲靖北部最低气温-2~0℃；昭通、曲靖北部的高海拔地区阴有小到中雪局地大雪，曲靖南部、昆明东部、文山、红河阴有小雨，昆明西部、楚雄东部、玉溪、普洱东南部、西双版纳东部晴转阴有分散小雨，其他地区多云间晴；1月6日，曲靖中西部、昆明、玉溪东部、文山北部、红河北部最高气温将下降6~8℃，局地下降超过10℃；昭通东部和南部、曲靖、昆明东部、文山北部、红河东北部最低气温-2~3℃。昭通、曲靖、昆明东部、文山北部、红河东北部的高海拔地区阴有小雪或雨夹雪，昆明西部、楚雄东部、玉溪、文山南部、红河大部、普洱、西双版纳、临沧南部阴有分散小雨，其他地区晴间多云；1月8日，昭通、曲靖北部的高海拔地区阴局部有雨夹雪，曲靖南部、昆明、楚雄、玉溪、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧南部阴间多云局部有小雨，其他地区晴间多云。

省气象部门提醒，需重点防范高海拔地区的雨雪冰冻及低能见度天气对交通运输、电力设施、居民生活等方面不利影响；过程期间中东部最高气温下降明显，需防范强降温对低温敏感农经作物的不利影响，提前采取防寒防冻措施；近期我省中东部地区气温起伏大，公众需及时增添衣物，做好健康防护，注意用电火安全。

河口口岸出入境人数 连续3年居全省 对外开放口岸首位

本报讯（记者 黄晓楚 通讯员 赵国晓、张航）近日，记者从河口出入境边防检查获悉，位于河口瑶族自治县的河口口岸2025年出入境人员达642.03万人次，出入境人数连续3年居云南省对外开放口岸首位。

2025年，一系列创新通关政策的落地实施成为流量攀升的关键因素。随着我国240小时过境免签和“即买即退”等政策红利不断释放，吸引了越来越多国家和地区的人员来到中国观光旅游、购物消费。自2025年11月20日起，外国人入境卡网上填报新政正式推行，外籍旅客可在入境前或通关时通过网络自主填报信息，无需现场填写纸质卡片，河口边检站同步开展多语种宣传引导，极大提升了通关效率。

网络，在国家公共文化服务体系示范区创新发展复核中获评优秀，昌宁县图书馆入选全国基层公共阅读推广项目，12个乡镇文化站被评为“全国特级”，60个新型公共文化空间、21个智慧书房和文旅融合空间遍布城乡，司莫拉村等项目成为国家级功能融合典范。

“十四五”期间，保山市非遗代表性项目增至485项，代表性传承人从353人增加至922人。建成12片传统文化保护区、15处传统文化之乡、4条非遗文创街区，推动非遗工坊升级，串联历史文化街区、博物馆集群和传统村落。“天下非遗”系列活动广受欢迎，非遗主题旅游线路成为市场亮点，实现文物“说话”、非遗“触市”，“指尖技艺”转化为“指尖经济”。

保山市持续推进产品、业态与模

式创新，文旅产业转型升级步伐加快。成功创建国家文化和旅游消费试点城市，培育7个国家及省级夜间文旅消费集聚区、休闲街区，拥有3个全域旅游示范区、2个旅游度假区、26家等級旅游民宿和254家文旅企业。腾冲市连续7年入选中国旅游百强县，实现“一城双5A”。A级旅游景区达108个，数量居全省首位。“十四五”期间完成旅游业固定资产投资约400亿元，建成一批“文旅+”示范项目，培育“咖啡+”等消费新场景，推动业态、投资与消费升级。

保山市创新建立“秒响应、限时办”投诉机制和“驻点受理+线上办理”退换货服务，发布旅游“红黑榜”44期，培训从业人员2万人次。游客接待量、旅游业

省管干部任前公示公告

云干任公示[2026]1号

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将柴万宏等19名同志拟任职务予以公示：

柴万宏，男，汉族，1970年4月生，在职硕士，中共党员，现任省司法厅党委委员、政治部主任。经研究，该同志拟提名为州（市）人大常委会副主任候选人。

姬兴江，男，彝族，1971年4月生，大学学历，中共党员，现任玉溪市发展和改革委员会主任、党组书记，市人民政府国防动员办公室主任，一级调研员。经研究，该同志拟提名为副州（市）长人选。

黄臻，男，汉族，1973年7月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任中共西双版纳州委副秘书长、办公室主任、一级调研员。经研究，该同志拟提名为州（市）人大常委会副主任候选人。

胡彬，男，土家族，1982年8月生，大学学历，中共党员，现任省发展和改革委员会办公室主任。经研究，该同志拟提名为副州（市）长人选。

晋洪江，男，汉族，1972年8月生，在职硕士，中共党员，现任中共红河州委常委、秘书长。经研究，该同志拟提名为州（市）政协主席候选人。

张光彦，男，汉族，1970年8月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任中共西双版纳州委常委、组织部部长。经研究，该同志拟提名为州（市）政协主席候选人。

戈昌武，男，汉族，1968年11月生，大学学历，中共党员，现任中共昭通市委常委、统战部部长。经研究，该同志拟提名为州（市）人大常委会主任候选人。

李昆，男，汉族，1973年3月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任省委副秘书长、省委督查室主任。经研究，该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

殷建忠，男，汉族，1970年1月生，在职硕士研究生学历，中共党员，现任昆明医科大学副校长、党委常委。经研究，该同志拟任省属本科院校正职领导职务。

浦泰，男，汉族，1975年8月生，在职硕士，中共党员，现任中共安宁市委副书记、市长。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

陈汉，男，白族，1976年1月生，大学学历，中共党员，现任云南滇中新区管委会副主任、党工委委员，中共昆明市官渡区委书记。经研究，该同志拟任州市委常委。

罗红星，男，汉族，1976年2月生，大学学历，中共党员，现任西双版纳州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市委常委。

陈力，男，汉族，1973年12月生，中央党校大学学历，中共党员，现任德宏州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市委常委。

公示时间从2026年1月5日起至2026年1月9日止（国家法定节假日除外），如对被公示人员有意见，可通过来信、来电、来访等方式，向中共云南省委组织部干部监督处反映。反映问题要实事求是，客观公正，提倡署真实姓名并告知联系方式。我们将严格遵守工作纪律，履行保密义务。通讯员 杨洋，1985年8月生，大学学历，中共党员，现任怒江州发展和改革委员会主任、党组书记，州人民政府国防动员办公室主任。经研究，该同志拟任副州（市）长人选。

殷建忠，男，汉族，1970年1月生，在职硕士研究生学历，中共党员，现任昆明医科大学副校长、党委常委。经研究，该同志拟任省属本科院校正职领导职务。

陈汉，男，白族，1976年1月生，大学学历，中共党员，现任云南滇中新区管委会副主任、党工委委员，中共昆明市官渡区委书记。经研究，该同志拟任州市委常委。

浦泰，男，汉族，1975年8月生，在职硕士，中共党员，现任中共安宁市委副书记、市长。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

陈力，男，汉族，1973年12月生，中央党校大学学历，中共党员，现任德宏州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市委常委。

罗红星，男，汉族，1976年2月生，大学学历，中共党员，现任西双版纳州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市委常委。

新年启新程 工地建设忙

中老500千伏电力联网工程（国内段）施工现场——

架起“空中通道” 守护“象”往之路

元旦假期，在中老500千伏电力联网工程（国内段）施工现场，重载无人机吊着电力物资在西双版纳傣族自治州热带雨林上空穿梭。为了保护好这片雨林和国内最大的亚洲象栖息地，南方电网公司通过修改施工方案，以“直升机+无人机”联合运输方式，在“象”往之路架设起一条绿色通道。

“虽然增加了1000万元投资，但减少了3万多棵树的砍伐，保住了103亩热带雨林，一切都是值得的。”南方电网云南建设分公司中老联网工程项目建设部副经理付卫斌说。

与此同时，一场温情的守护随工

程同步进行。每个班组设立一名护象员岗位，每次作业时通过亚洲象预警App和监测系统实时追踪象群动向，一旦象群靠近，无人机立即升高航线、放缓速度。

在各方努力下，目前国内段线路的255基铁塔已完成基础浇筑。工程通过应用无人机及低空技术，不仅实现了降本增效，88%作业面实现“零道路通达”，还减少了15条索道建设与3万余棵树木砍伐，使保护区施工扰动降低90%以上。 本报记者 段晓瑞

文蒙铁路新回龙特大桥建设有序推进

新年伊始，在云南文（山）蒙（自）铁路关键控制性工程之一的新回龙特大桥施工现场，工人们正在加紧施工，全力确保大桥按期建成通车。该工程由中铁大桥局承建，目前，大桥13号墩已完成连续钢构0号块施工，正在进行挂篮拼装；14号墩则正在开展0号块托架拼装工作，项目建设已进入“快车道”，为今年6月建成奠定了坚实基础。

本报记者 熊平祥 摄



元旦期间，由中铁二十局集团有限公司承建的滇池度假区公共智慧停车场建设项目施工现场一派热火朝天的繁忙景象。建设者们坚守岗位，抢抓工期，用奋斗的姿态开启新一年的征程。

该项目位于昆明市西山区海埂公园北侧望海路与民族村南路交叉点东北侧，由昆明滇池国家旅游度假区国投城市开发有限公司投资建设。项目规划建设727个停车位，配套设置2个净宽7.2米的车行出入口及200个充电桩。

本报记者 陈飞 摄

茶香迎客 山水寄情

神秘的本依吉神谷内，古老崖画、潺潺溪流与参天古木，共同营造出自然秘境的宁静氛围，让人深刻感受佤族对万物的敬畏。

在班母老寨，悠扬的佤族小调从村头大青树下响起，阿婆们围圈起舞，以古老歌谣表达对客人的祝福。老寨中，特色歌舞、佤族美食与孩童的嬉戏声交织，洋溢着欢乐祥和的节日气息。游客在此不仅是观光，更是通过全身心的参与，触摸佤族文化鲜活的生命力，实现山水之美与人文之韵的共鸣。

在勐梭镇秧洛村博航民族特色村观景台，游客可眺望远山云海的壮丽画卷。

“文旅+”活动，吸引了大量游客。

火山热海景区内，游客体验地热蒸煮食物的乐趣，和顺古镇的青石板路与古老民居，则让游客沉浸式体验边地侨乡的悠闲时光。假日期间，腾冲市共接待游客19.19万人次，旅游总收入达1.68亿元，同比均实现大幅增长。消费客群呈现多元化，“80后”与“00后”游客占比显著，显示出其对年轻客群的强大吸引力。夜幕下，古镇灯火与温泉蒸汽交织，构成温暖宜人的假日夜景。

本报记者 胡海君 李建国 沈浩
通讯员 徐晓芳 罗嘉 龙琦 李佳佳
杨焱森 刘维丽 李毅 陈龙汝男

昭通学院天麻试验示范成果刷新国内纪录

本报讯（记者 沈迅 通讯员 申正勇）近日，昭通学院2025年天麻试验示范成果鉴定现场测产工作在彝良县小草坝镇完成，经专家组核定，无性繁殖袋栽箭麻（商品麻）亩产5273.3公斤，有性繁殖袋栽白头麻（种麻）亩产5430公斤，均刷新国内同类型栽培的亩产纪录。

测产工作由西南林业大学、昭通市天麻研究院、昭通市林业和草原研究所、昭通市绿色食品中心、彝良县天麻产业中心等多家单位专家共同开展，采用

“五点”取样法，在云南森浩菌业有限公司试验基地进行实地采挖、随机取样和称重计量，并最终核定公布了结果。

昭通学院科研团队经过10余年科研攻关，成功突破天麻优质高产关键技术，探索出林下仿野生栽培、“良菌+良种+创新栽培”等新模式，使天麻亩产较传统种植提高近4倍，且品质持续优化。目前，该团队已制定发布62项天麻产业团体标准，申请相关专利58件。